



用好数据 做出“大餐”

杨洁



新民眼

打开“随申办市民云”这款“超级APP”，在线出示电子证照，无需携带相应实体证照原件及复印件，即可“轻装”办事；

全市220个社区事务受理服务中心成为市民家门口的“政务便利店”，社区个人政务服务事项99%实现全市通办；

通过“一网通办”开办企业“一网通”系统，足不出户即可享受全程无纸化电子化登记服务，创业者最快2天即可营业；

G60科创走廊九城市实现了证照办理“一网受理，九城通办”……

今天起，最受市民欢迎的“一网通办”十件事评选活动启动。提升用户体验、优化营商环境，21个鲜活案例参与候选，等待市民评价点赞。

“一网通办”的“初心”是从用户角度出发，经由一个总门户，打通线上和线下服务，在全市、全网、单窗通办，帮百姓和企业省时省力。

去年3月，上海打响推进“一网通办”的发令枪。一年时间过去了，交出的“成绩单”有目共睹：截至3月22日，上海已有771万个人用户在“一网通办”实名建立档案，占实有人口30%以上；189万企业法人建立企业档案，约占设立企业的90%；“随申办市民云”用户已超过1000万，成为全国首个突破千万用户的政务服务APP。

如果将“一网通办”看作上海用“独门秘籍”烹饪出的一道大餐，那么背后最关键的就是对数据这项“食材”的管理。

当今社会，数据是宝贵的资源财富，与一般物质资源不同，它越用越多，一座超大型城市每天产生与更新的数据难以计量。这些海量庞杂的“食材”，要怎么管？数据的归集、整合、应用，又该如何规范？



■『一网通办』上线一年多来，为市民和企业带来更多便利
本报记者 徐程 摄

就在上月，《上海市加快推进数据治理促进公共数据应用实施方案》印发，明确时间节点、任务分工。定下的工作目标是：2019年，实现公共数据完整归集、公共数据按需共享，初步建成贯穿数据全生命周期管理的大数据资源平台。

如今，上海公共管理和服务机构在履职过程中获取的公共数据，都将交由市大数据中心这个“中央厨房”集中统一管理。其中，有几个重要节点值得一提。

第一步，“摸清家底”——开展公共数据梳理，看看有哪些“食材”可供选用。这就需要根据职能明确市级责任部门，规范谁来采集、按照什么频度采集，加强数据治理。在此过程中，还少不了要摘除削去不新鲜的陈旧数据，把控“食材”质量。

“中央厨房”特别划分出不同“菜系”：事中事后综合监管、城市精细化管理、社会智能化治理、公共安全管理……请相关单位牵头，编制

新一批的责任清单、需求清单、负面清单，满足更多跨部门综合应用需要。今年6月底前，“中央厨房”还将构建全市集中管理、统一发布、动态更新、共享使用的公共数据资源目录体系，形成一个完整的“大菜单”。

第二步，“整合归集”——将“食材”统一集中放置在“中央厨房”内，将分散、独立、交叉的部门信息系统整合为互联互通、信息共享、业务协同的大系统。当然，要打造一个干净整洁的环境也很重要，得让大家放心，“食材”存放在那里安全无虞。

市大数据中心数据资源项目负责人刘迎风介绍，“截至2018年底，在数据归集上，已汇聚数据近5000张表、55亿条，完成各部门362个信息系统的上云迁移，实现50%的政务数据归集”。今年，公共数据全量归集工作将全面铺开，涉及党政机关、人大、政协、法院、检察院等150多个预算主管部门一千多个信息系统的上云迁移，涵盖了各部

门的关键核心业务系统。这样的上云范围和上云规模，都属于全国首例。

第三步，“共享应用”——有了“食材”，关键还在于怎么把菜做好，让它更符合老百姓和企业的口味与需求。

要推进的举措有很多。例如，优化重构目前已有的人口、法人、空间地理、电子证照四大基础数据库，同时，加强重点领域数据的综合应用，建设一批主题数据库，包括政务服务、市场监管、公共安全、公共信用、城市管理等。

在完善数据共享交换机制的同时，逐步推动与民生紧密相关、社会迫切需要、商业增值潜力显著的公共数据向社会开放，并做好相关服务与监管。

打通“任督二脉”，破除“数据孤岛”，实现“流程再造”……“一网通办”，正在朝更高的目标迈进。而只有管理好“数据食材”，才能把这道菜做得更快更好，方便“店小二”更主动地将佳肴送到市民与企业面前，吸引四海饕客，共赴盛宴。

“雄安新区规划的顶层设计已经完成，即将转入大规模实质性开工建设阶段。”

——今天是雄安设立两周年。新区管委会负责同志表示，2019年是雄安新区总体规划落地实施的开局之年，也是新区全面建设之年。

“我国现有雪场700多个，且主要集中在东北、华北、西北地区，规模普遍不大、功能不全、雪期不长，雪季时人潮涌动，供不应求，还不能满足人民群众参与冰雪运动的需求。”

——中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》，国家体育总局政策法规司负责人对此解读。

“3个月是我们设计的最低底线，我们希望玉兔二号至少能工作一年，实际上我们认为它能走更长时间。从寿命角度来讲，目前它只度过了‘人生’的1/10。”

——针对公众对玉兔二号月球车3个月设计寿命即到期的担忧，中国航天科技集团八院玉兔二号移动分系统主任设计师刘殿富说。

“在这些医联体内，75%的医疗机构也已经实现了检查检验结果的互认，基层检查上一级诊断这样的一个模式也非常有效地推开，在基层的就诊率也在逐步增加，高血压和糖尿病在基层的规范化管理率都达到了85%以上。”

——国家卫生健康委医政医管局副局长焦雅辉说。目前，全国所有三级公立医院都参与了医联体建设，今年国家将重点抓好100个城市的医疗集团建设和500个县的县域医共体建设。

“力争2020年底全国海洋禁用渔具基本杜绝，渔具网目尺寸基本合规，渔获物幼鱼比例符合国家要求。”

——近日，农业农村部办公厅下发关于做好2019年违规渔具清理整治“清网”行动的通知，将突出重点，加强执法。

“人工智能是‘工业4.0’的核心。人工智能处理大量数据及作出明智决定的能力，使大规模的个性化生产成为可能。”

——德意志会展公司董事会主席约亨·科克勒说。今天，以“融合的工业—工业智能”为主题的2019年德国汉诺威工业博览会开幕。



降增值税“大礼包”今天起发放

作为今年大规模减税降费的“重头戏”，降低增值税的“大礼包”今起发放。据测算，减税降负规模超过1万亿元，多个行业将享受深化增值税改革红利。

司财务总监杨先生说。

然是方向。

于4月1日起实施的深化增值税改革，以制造业为减税重点，受益最明显。制造业享受的减税红利，还将通过价格机制由产业链条层层传递，让更多的行业受益。”

财政部副部长程丽华说，当前我国实体经济困难较多，通过持续、较大幅度减轻制造业企业负担，可以改善企业预期和经营效益。

“这次16%的税率下降3个百分点，力度非常大，体现了实质性减税的要求，也回应了社会上关于更大规模减税降费的呼声。”

——中国行政体制改革研究会副秘书长冯俏彬认为，未来增值税改革一是要完成立法，二是要简化税制，三档税率变成两档税率仍

第三方借减税降费服务巧立名目乱收费行为的通知》。

今年，我国将留抵退税扩大到全行业，纳税人只要符合条件，其新增留抵税额可以退还，这标志着我国初步建立了制度性的期末留抵退税制度。”

——国家税务总局副局长孙瑞标介绍，这有利于促进企业增加设备投资和研发投入，增强企业盈利能力和发展后劲，激发制造业等实体经济的发展活力。

“油价和铁路运输价格的下调说明相关部门非常配合减税政策落地，对企业是一大利好消息。”

——CEI中国企业研究所秘书长唐大杰说。3月31日，中国铁路总公司表示，4月1日起将同步对国铁运输的整车、零担、集装箱等货物运价相应下调，主动将减税降费效应传递给下游企业。

3月29日，国家税务总局印发《国家税务总局关于坚决查处

本栏编辑 范洁